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Zielona Góra – Łódź, 7 marca 2023 r.

Szanowni Państwo,

mamy zaszczyt zaprosić na IX konferencję z cyklu JĘZYK – OBYCZAJ – WSPÓLNOTA organizowaną przez Zakład Językoznawstwa Uniwersytetu Zielonogórskiego we współpracy ze Zakładem Historii Języka Polskiego Uniwersytetu Łódzkiego. 

Konferencja odbędzie się w siedzibie Uniwersytetu Zielonogórskiego, al. Wojska Polskiego 69 w dniach 19-20 października 2023 r. 
Proponujemy podjęcie refleksji wokół zagadnienia
Słowo – forma, treść, użycie

Leksyka, to ten obszar języka, który najwyraźniej odzwierciedla zależności wynikające z uwikłania kultury, tworzącej ją wspólnoty językowej oraz środka komunikatywnego tej wspólnoty. Takie ujęcie problemu pozwala uruchomić dwie perspektywy badawcze – skupioną na języku jako systemie oraz uwzględniającą wszelkie okoliczności funkcjonowania języka. Stąd proponujemy zastanowić się nad leksyką z uwzględnieniem aspektu strukturalnego i semantycznego oraz ich przemian ze względu na kontekst pragmatyczny. 
Do udziału w konferencji zapraszamy tych z Państwa, których inspiruje zarówno temat wiodący spotkania, jak i pojęcia zawarte w nazwie całego cyklu spotkań.
Prosimy o przesyłanie zgłoszeń na załączonym formularzu do końca maja 2023 r. pod adresem: 
i.kotlarska@ifp.uz.zgora.pl
Prosimy zwrócić uwagę na podpisanie klauzuli informacyjnej RODO. 
Opłatę konferencyjną w wysokości 400 zł, która pokryje koszty wyżywienia, w tym uroczystej kolacji, materiałów konferencyjnych oraz druk monografii (w ramach punktowanej serii wydawniczej Zielonogórskie seminaria językoznawcze), prosimy uiścić do 15 VII 2023 r. na konto:
Bank Millennium S.A.

85 1160 2202 0000 0002 8474 4132
(w tytule przelewu prosimy wpisać: Słowo 2023-imię i nazwisko)
Z wyrazami szacunku, serdecznymi pozdrowieniami i nadzieją na spotkanie
	Sekretarze konferencji

dr Magdalena Jurewicz-Nowak

dr Irmina Kotlarska
	Przewodnicząca komitetu organizacyjnego
dr hab. Magdalena Hawrysz, prof. UZ




