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Zakład Teorii i Antropologii Literatury
Pracownia Badań i Dokumentacji Kultury Literackiej
Instytut Filologii Polskiej

Uniwersytet Rzeszowski
Zaproszenie
na ogólnopolską konferencję naukową

Twórczość prozatorska, dramaturgiczna i popularnonaukowa Kazimierza Brauna

(w osiemdziesiątą rocznicę urodzin)
Kazimierz Braun – prozaik, dramaturg, autor książek z historii teatru znany jest przede wszystkim jako reżyser 150 przedstawień teatralnych i wykładowca akademicki. Jego dorobek artystyczny był już przedmiotem wielu interesujących odczytań i analiz, natomiast twórczość prozatorska i dramaturgiczna jest polskiemu czytelnikowi mniej dostępna. Ideą konferencji jest pochylenie się nad tym właśnie nieopisanym w pełni obszarem literackiej działalności autora Pomnika. Interesuje nas wieloaspektowe odczytanie utworów Brauna obejmujące prozę, dramat, wspomnienia, teksty popularnonaukowe, ale także reinterpretacja dotychczasowych ustaleń przez pryzmat współczesnej wrażliwości krytycznej i nowych/nowoczesnych metodologii badań literaturoznawczych i kulturowych. Ważnym będą tu również szczegółowe studia dotyczące heterogenicznych aspektów pisarstwa Brauna, które pozwolą na wskazanie typowych cech indywidualnej poetyki. 
Konferencja odbędzie się w dniach 1-2 czerwca 2016 roku  w Uniwersytecie  Rzeszowskim. Pokłosiem konferencji będzie opublikowana monografia zbiorowa.
Na zgłoszenia tematów czekamy do 15  kwietnia  2016  roku. Prosimy je  przesłać na adres:  braun.konferencja@gmail.com. Opłata konferencyjna wynosi 450 zł. Wpłaty należy dokonać na konto: 48 8642 1126 2012 1119 9353 0001 z dopiskiem „Braun”.
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