Sprawozdanie z posiedzenia Komitetu Nauk o Literaturze PAN w dniu 24 maja 2016 roku   dla „Biuletynu Polonistycznego”

W dniu 24 maja 2016 roku o godzinie 12.00 w Pałacu Staszica odbyło się zebranie Komitetu Nauk o Literaturze Polskiej Akademii Nauk. W obecnej kadencji od 18 stycznia 2016 do 17 stycznia 2020 KNoL-owi przewodniczy prof. Krzysztof Kłosiński.
Podczas posiedzenia dyskutowano na temat zadań, funkcji i kompetencji KNoL-u, opisanych w dotychczasowej wersji regulaminu Komitetu. Prof. Kłosiński zaproponował zmianę brzmienia zapisu dotyczącego wypowiadania się na temat „stanu polskojęzycznych wydawnictw naukowych w zakresie literaturoznawstwa” w taki sposób, aby nie ograniczać się jedynie do publikacji w języku polskim. W nowej wersji punktu dotyczącego zgłaszania i opiniowania kandydatów do nagród naukowych  wymieniona będzie jedynie nagroda Wydziału I PAN w zakresie literaturoznawstwa im. Aleksandra Brücknera.  
Kolejnym punktem zebrania, nawiązującym do wcześniej poruszanej kwestii regulaminu, była dyskusja nad trybem działania komisji przedmiotowych KNoL. Istnieją w obecnej chwili cztery takie komisje: Komisja Wydawnicza, Komisja ds. Nagród, Komisja Edukacyjna, Komisja Polonistyki Światowej. W trwającej kadencji przewodniczą im odpowiednio: prof. Paweł Próchniak, prof. Wojciech Tomasik, prof. Anna Janus-Sitarz, prof. Tomasz Chachulski.
Podczas zebrania została zaakceptowana – po żywej dyskusji - propozycja prof. Marcina Cieńskiego, który zasugerował zmianę nazwy Komisji Polonistyk Zagranicznych na Komisję Polonistyk (lub Polonistyki) Światowych (Światowej). Argumentował to analogią do nazwy Światowego Kongresu Polonistów organizowanego w czerwcu 2016 na Uniwersytecie Śląskim w Katowicach. Kongres zainauguruje - 22 czerwca 2016 – wręczenie doktoratu honoris causa Uniwersytetu Śląskiego prof. Marii Delaperrière.
Podczas posiedzenia dyskutowano również nad dwiema propozycjami, prof. Małgorzaty Mikołajczak, by powołać Komisję Badań Regionalistycznych oraz prof. Anny Gemry, aby stworzyć Komisję do spraw Literatury i Kultury Popularnej. W dyskusji podkreślano, że powołanie takich komisji mogłoby wieść do niepotrzebnego rozdrabniania Komitetu i mnożenia kolejnych komisji. 
Prof. Paweł Próchniak wypowiedział się na temat wydawanej pod auspicjami KNoL serii „Rozprawy Literackie”. Poinformował zebranych, że ze względu na bardzo ograniczone fundusze kolejne tomy serii ukazują się rzadko (jeden tom rocznie), a Komisja kładzie nacisk na możliwość wydania cyfrowego. Nawiązując do wypowiedzi prof. Próchniaka, dr Dorota Siwicka, w imieniu dyrekcji IBL, zadeklarowała chęć współpracy z Komisją Wydawniczą KNoL.  Prof. Krzysztof Kłosiński dodał, że niektóre inicjatywy Komitetu (np. seria „Rozprawy Literackie”) będą mogły być dofinansowywane ze środków DUN [Działalności Upowszechniającej Naukę]. 	. 
	W dalszej części spotkania poruszono sprawy bieżące. Dr Dorota Siwicka poruszyła problem popularyzacji „Biuletynu Polonistycznego”, stanowiącego już platformę kontaktów literaturoznawstwa akademickiego. Ustalono, że na stronie KNoL zamieszczony zostanie link odsyłający bezpośrednio do „Biuletynu Polonistycznego”, a podczas październikowego (lub listopadowego) zebrania odbędzie się jego prezentacja. 
Prof. Krzysztof Kłosiński wyjaśnił zasady dofinansowywania konferencji ze środków DUN. Będzie to możliwe pod warunkiem, że KNoL  wystąpi jako jeden z jej organizatorów. 
	Ostatnim punktem zebrania była kwestia listu wystosowanego do Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego przez przedstawicieli polonistyki na Uniwersytecie Jagiellońskim. Sygnatariusze listu krytykowali proponowany przez ministerstwo system parametryzacji czasopism z grupy B. List ten podczas poprzedniego zebrania (20 kwietnia 2016) przedstawiła prof. Anna Łebkowska. W dyskusji podnoszono problem groźby upadku wielu wartościowych czasopism, o ile nie ministerstwo nie przyzna im dofinasowania. Prof. Arkadiusz Bagłajewski stwierdził, że samo wystosowanie listu nie jest działaniem wystarczającym, że przedstawiciele KNoL winni spotkać się z ministrem Jarosławem Gowinem. Podsumowując dyskusję prof. Anna Łebkowska ustaliła kolejność działania: najpierw starania o poparcie jak największej liczby komitetów PAN, a następnie kontakt z ministerstwem. Nawiązując do tej kwestii prof. Anna Janus-Sitarz zgłosiła propozycję zaproszenia kierowników katedr polonistycznych na zjazd w Katowicach, co pozwoliłoby na wzmocnienie współpracy środowiskowej. 

Katarzyna Stańczak-Wiślicz				Katarzyna Kuczyńska-Koschany
[bookmark: _GoBack]sekretarz organizacyjny KNoL				sekretarz naukowy KNoL
