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ZAPROSZENIE
Instytut Polonistyki Akademii Pomorskiej w Słupsku wraz z Kurią Diecezji Koszalińsko-Kołobrzeskiej mają zaszczyt zaprosić w dniu 4 grudnia 2017 roku na sympozjum pt.: Święty Otton. Apostoł Pomorza. Duchowy patronat nad nim objął J. E. Ks. Biskup Edward Dajczak – Biskup Diecezji Koszalińsko-Kołobrzeskiej.

Konferencja jako interdyscyplinarne działanie inicjuje wieloletni cykl sympozjów naukowych poświęconych tematyce: Chrześcijaństwo na Pomorzu. Kultura duchowa i materialna. Kolejne sesje będą poświęcone tematyce: Świętym i Patronom Pomorza, kultowi Maryjnemu, a także dziedzictwu kulturowemu zawartemu w sztuce sakralnej Pomorza (malarstwo, muzyka, architektura). Tak pomyślane przedsięwzięcie ma za zadanie przybliżyć kulturę duchową i materialną naszego Wspólnego Dobra.

Konferencja Święty Otton. Apostoł Pomorza jest formą spotkania ludzi nauki i sztuki, duchownych oraz wszystkich zainteresowanych. Nasza inicjatywa ma przede wszystkim wymiar naukowy, w istocie jednak ukazuje epokowe znaczenie apostolskiej roli św. Ottona. Jest to bowiem zarówno akt ewangelizowania średniowiecznego Pomorza, jak i również inspirująca postawa w działalności edukacyjno-kerygmatycznej. Konferencja jest jednym z aktów przygotowań do obchodów 900 rocznicy chrztu Pomorza, którego dokonał w roku 1123 właśnie Święty Otton z Bambergu.

Sympozjum Święty Otton. Apostoł Pomorza odbędzie się 4 grudnia 2017 roku w Bibliotece Głównej Akademii Pomorskiej w Słupsku, o godz. 10.00. 
Szczegółowy program Sympozjum podamy już wkrótce. 
Z poważaniem organizatorka Sympozjum: 

dr hab., prof. nadzw. Adela Kuik-Kalinowska
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