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Mamy zaszczyt zaprosić Państwa na V konferencję naukową historyków języka polskiego z cyklu:

Język –obyczaj –wspólnota

Konferencja jest spotkaniem badaczy zainteresowanych społecznym charakterem języka, szczególnie korelacjami społeczeństwa i społeczności, ich funkcjonowania i obyczajów z językiem narodowej wspólnoty komunikatywnej oraz wspólnot podrzędnych. Jako temat wiodący proponujemy tym razem:

Dyskursy w przeszłości. Dyskursy o przeszłości
Dyskurs (rozumiany jako obiekt analiz, jak i perspektywa badawcza) to kategoria chętnie wykorzystywana w najnowszych badaniach lingwistycznych. Wydaje się szczególnie atrakcyjna poznawczo dla badań diachronicznych, ponieważ pozwala skupić się na różnorodnych aspektach zachowań językowych, akcentując nie tylko samą formę przekazu, ale jej właściwości i strategie wytwarzania w odniesieniu do sytuacji użycia w szeroko rozumianym kontekście komunikacyjnym. 

Pozostawiając Państwu wybór zagadnień szczegółowych wartych analizy, chcielibyśmy z jednej strony zaproponować objęcie refleksją ujawniających się w historii polszczyzny dyskursów, rozeznać ich typy, formy, skutki komunikacji społecznej. Z drugiej zaś chcielibyśmy się przyjrzeć temu, jak mówi się o przeszłości, wiadomo bowiem, że „przeszłość zniknęła i nasze wyobrażenia o niej nie mogą być nigdy zweryfikowane w taki sposób, w jaki weryfikujemy fakty naukowe” (R. G. Collingwood), a sposobów na przedstawienie zdarzeń przeszłych jest wiele. 
Do udziału w konferencji zapraszamy zarówno tych z Państwa, których inspirują pojęcia zawarte zarówno w nazwie całego cyklu spotkań, jak i temat wiodący przyszłorocznego spotkania. 

Konferencja odbędzie się w Zielonej Górze w dniach 21–23 maja 2018 roku w siedzibie Uniwersytetu Zielonogórskiego. Prosimy o przesyłanie zgłoszeń na załączonym formularzu do końca stycznia 2018 roku pod adresem: i.kotlarska@ifp.uz.zgora.pl
Przewidujemy opłatę konferencyjną w wysokości 390 zł, która pokryje koszty wyżywienia, w tym uroczystej kolacji, materiałów konferencyjnych oraz druk monografii (w ramach punktowanej serii wydawniczej Zielonogórskie seminaria językoznawcze). O możliwości rezerwacji noclegów poinformujemy zainteresowanych w kolejnym komunikacie.
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