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WYOBRAZNI




W dniach 19-21 października po raz 6. zapraszamy Państwa do Odkrywania Wyobraźni podczas Festiwalu Czytania.
Na program Festiwalu złożą się: aktorskie interpretacje utworów literackich, spotkania autorskie, spektakle teatralne, czytania i warsztaty dla dzieci.
Wśród artystów, którzy dla Państwa przeczytają fragmenty utworów literatury polskiej i światowej będą m.in.: Anna Seniuk, Izabela Dąbrowska, Krystyna Czubówna, Anna Cieślak, Jerzy Trela, Cezary Kosiński, Krzysztof Kamiński, Przemysław Wyszyński oraz znani aktorzy szczecińscy.
Po rocznej nieobecności powraca Wojciech Pszoniak, który będzie gościem spotkania z reżyserem
i pisarzem Januszem Majewskim oraz przeczyta fragmenty książki francuskiego pisarza Pierra Lemaitre Do zobaczenia w zaświatach.  Powieść ta otrzymała Grand Prix Nagrody Goncourtów, określanej mianem „małego Nobla”.

Nie zabraknie spotkań z pisarzami. Tegoroczną edycję zaszczycą swoją obecnością m.in. Anna Bikont, Andrzej Franaszek, Eustachy Rylski, Natalia Fiedorczuk-Cieślak, Monika Wąs, Klementyna Suchanow,  Joanna Kuciel-Frydryszak, Janusz Majewski, Marek Łuszczyna i Jacek Fedorowicz.
Z okazji Roku Zbigniewa Herberta zapraszamy na cykl wydarzeń poświęconych poecie: spotkanie
z autorem biografii pisarza, Andrzejem Franaszkiem, spektakl Pan Cogito - przygody z muzyką
w wykonaniu Anny Seniuk i Emilii Raiter, konkurs recytatorski twórczości Zbigniewa Herberta oraz wystawę przygotowaną przez Fundację im. Zbigniewa Herberta, wzbogaconą zbiorami Książnicy Pomorskiej.
Z okazji Roku Ireny Sendlerowej przygotowaliśmy spotkanie z Anną Bikont, autorką biografii Sendlerowa. W ukryciu,  za którą otrzymała w tym roku nagrodę im. Ryszarda Kapuścińskiego.
Prof. Jerzy Bralczyk opowie nam o miłości w języku, prezentując swoją ostatnią książkę Pokochawszy,  natomiast Michał Ogórek przedstawi 100 lat! Jak w ostatnim stuleciu czciliśmy przywódców – nowość na rynku wydawniczym. 
Pochodzący ze Szczecina reżyser Piotr Ratajczak, na podstawie tekstów Adama Zadwornego,  zaprezentuje wyjątkowy projekt, Historie nieopowiedziane – Szczecin 1945 w wykonaniu warszawskich i szczecińskich aktorów.
Swoją prapremierę na festiwalu będzie miała muzyczna sztuka grozy dla dzieci Po tamtej stronie burzy – Horropera autorstwa Ireny Naumowicz i Konrada Pawickiego, z muzyką Jacka Wierzchowskiego.  W wydarzeniu udział wezmą aktorzy szczecińskich teatrów. 
W cyklu ONI ODESZLI, ICH GŁOSY POZOSTAŁY wspominać będziemy wybitnego aktora teatralnego
i filmowego Wiesława Michnikowskiego.
Zaprezentowany zostanie nowy cykl PISARZ TEŻ CZŁOWIEK, w ramach którego odbędą się pokazy  filmów dokumentalnych. Obejrzeć będzie można m.in. filmy Andrzeja Titkowa o Andrzeju Bursie, Marku Hłasce, Gustawie Herlingu Grudzińskim i Tadeuszu Konwickim. Po sobotniej projekcji zapraszamy na spotkanie z reżyserem.
W ramach Festiwalu będzie można zobaczyć trzy spektakle teatralne: Cesarz - Redivivus – monodram Jolanty Olszewskiej zrealizowany na podstawie książki Ryszarda Kapuścińskiego;  Zupa Rybna w Odessie – monodram o Janie Karskim oraz Fortepian Paderewskiego – sztukę biograficzną poświęconą pamięci genialnego kompozytora i pianisty.
Mamy nadzieję, iż tegoroczny program wyda się Państwu interesujący i każdy znajdzie w nim coś dla siebie.
Do zobaczenia na Festiwalu Czytania „Odkrywcy Wyobraźni”  Szczecin 2018.
Program festiwalu: www.festiwalczytania.pl

