Zakład Frazeologii i Kultury Języka Polskiego oraz Pracownia Leksykograficzna UAM
mają zaszczyt zaprosić
na VI Ogólnopolską Konferencję Naukową
z cyklu „Kultura Komunikacji Językowej”, której tematem będzie


Kultura komunikacji w dydaktyce 


W bieżącym roku mija dziesięć lat od pierwszego sympozjum naukowego, które zapoczątkowało cykl naszych konferencji „Kultura Komunikacji Językowej”. Mamy wobec tego nadzieję, że zarówno dotychczasowi uczestnicy, jak i ci z Państwa, którzy o Będlewie tylko słyszeli, zechcą przyjąć zaproszenie na kolejne spotkanie. Tym razem proponujemy namysł nad dydaktyką szkolną i akademicką, w tym także glottodydaktyką, w odniesieniu do języków słowiańskich. Chcielibyśmy zwrócić uwagę na aspekt teoretyczny, czyli kwestie programowe związane z konkretnymi zajęciami w ramach kierunków studiów, jak również na wszystkie elementy wspomagające proces kształcenia – tradycyjne i cyfrowe pomoce dydaktyczne, metody pracy z uczniami i studentami, scenariusze lekcji czy zajęć etc. Interesuje nas także praktyka komunikacyjna na uczelni i w szkole. Wskazana problematyka może koncentrować się i na czasach współczesnych, i na minionych epokach. Konferencja ma charakter otwarty, dlatego uprzejmie prosimy o upowszechnienie informacji o niej w Państwa środowisku naukowym, także wśród doktorantów. 
VI Ogólnopolska Konferencja Naukowa z cyklu „Kultura Komunikacji Językowej” odbędzie się – podobnie jak poprzednie – w pałacu w Będlewie (w Ośrodku Konferencyjnym Instytutu Matematycznego PAN – http://www.palacbedlewo.pl/) w dniach 12–15 maja 2019 roku.
[bookmark: _GoBack]Koszt uczestnictwa w konferencji to 680 zł. Kwota ta obejmuje: trzy noclegi (12/13, 13/14 
i 14/15 maja), wszystkie posiłki (w tym bankiet), wycieczkę, dojazd do Będlewa autokarem sprzed dworca PKP w Poznaniu i z powrotem do Poznania w dniu zakończenia konferencji, a także materiały konferencyjne i wydanie pokonferencyjnej publikacji (kolejnego tomu serii Kultura Komunikacji Językowej).
Zobowiązani jesteśmy też poinformować, że ze względów organizacyjnych opłata konferencyjna jest stała, niezależnie od ewentualnego krótszego Państwa pobytu w Będlewie. 
Uprzejmie prosimy o przesłanie e-mailowych zgłoszeń (z informacją o tytule referatu) 
do 3 marca 2019 r. pod adresem sekretarza naukowego konferencji:
mgr Ewelina Woźniak-Wrzesińska
ewewoz@amu.edu.pl
Szczegółowe informacje na temat konferencji przekażemy w późniejszym terminie tym 
z Państwa, którzy zechcą uczestniczyć w organizowanym przez nas spotkaniu naukowym w Będlewie.
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