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Zgoda na wykorzystanie wizerunku w „Biuletynie Polonistycznym” oraz w materiałach audiowizualnych promujących „Geopolonistykę”

Administratorem danych osobowych w postaci wizerunku, w rozumieniu ogólnego rozporządzenia o ochronie danych (RODO) jest Narodowa Agencja Wymiany Akademickiej (ul. Polna 40, 00-635 Warszawa). 
[bookmark: _GoBack]Dane są wykorzystywane w internetowym „Biuletynie Polonistycznym” (biuletynpolonistyczny.pl) i w celach produkcji promocyjnych materiałów audiowizualnych promujących „Geopolonistykę” w ramach projektu „Nowoczesne narzędzia promocji działalności dydaktycznej i badawczej Instytutu Badań Literackich PAN oraz Instytutu Filologii Polskiej WNH UKSW” (w ramach programu „Nowoczesna Promocja Zagraniczna”, organizowanego przez Administratora), na podstawie dobrowolnie udzielonej zgody (art. 6 ust. 1 lit. A RODO, art. 81 ustawy z dnia 4 lutego 1994 r. o prawie autorskim i prawach pokrewnych). Zgoda ta może być odwołana w każdym czasie (odwołanie nie ma wpływu na zgodność z prawem wykorzystania danych w okresie, gdy zgoda obowiązywała). 
Dane mogą być przekazywane podmiotom współpracującym z Administratorem, w tym beneficjentom programów organizowanych przez Administratora. Osobie, której dane dotyczą, przysługuje prawo dostępu do danych osobowych, sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania lub złożenia skargi do organu nadzorczego (Prezes Urzędu Ochrony Danych Osobowych) – na zasadach określonych w RODO. Kontakt w sprawach ochrony danych osobowych: odo@nawa.gov.pl. 
Rozpowszechnianie wizerunku, stanowiącego jedynie szczegół całości (zdjęcia grupowe, zdjęcia/nagrania z przyjęć, zdjęcia/nagrania, gdzie wizerunek osoby nie stanowi głównego lub podstawowego elementu tego ujęcia), nie wymaga zgody (art. 81 ust. 2 pkt. 2 ustawy z dnia 4 lutego 1994 r. o prawie autorskim i prawach pokrewnych). 
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